

初心·医心

2022年 中国医师节

齐鲁晚报·齐鲁壹点

践行职业精神，“医”路勇毅前行

济宁市第三人民医院的他们守一份执着，全力以赴不负患者重托

记者 孔茜 易雪 房体朔 通讯员 张德君 董体

医者仁心、医者尚德、医者精术、医者有情，在时代所赋予的神圣使命下，医者二字于济宁市第三人民医院的他们而言是职业、更是信仰。怀揣初心，来路不曾忘；为爱守护，坚定再前行，他们以坚韧不拔的毅力、迎难而上的勇气，帮助无数患者点亮生命的希望。

肿瘤科主任 吕杰

敬业更精业，助患者重获新生

每逢坐诊提前半小时开诊，推迟半小时闭诊已成为济宁市第三人民医院肿瘤科主任吕杰的坐诊日常。有时直至中午12时30分，若有患者需要复查或看报告，她亦不下诊，直至坚持看完最后一位患者。就是这样一位将爱心、人文关怀常驻心间的良医，找她看诊和复诊的患者一天就能达到200人次。每每看到因延迟闭诊而略显疲惫的吕杰，门诊护士总会关心地询问是否需要停诊，但均会被她婉拒。

作为医者她始终秉持医者仁心，而作为肿瘤科学科带头人，吕杰在科室发展中更发挥着先锋模范带头作用。她精于技术、钻研进取，始终致力于肿瘤规范化诊疗推广。吕杰说：“合理布局的精细治疗方案、规范化诊疗可以使患者少走弯路，获得更多治愈的可能。”除了严格按照规范化诊疗要求外，她在放射治疗上亦追求“精准”，所有患者放疗时的定位、验证，她都会亲自调试。而针对每位患者，她所制定的规范化、个性化诊疗方案也均结合患者家庭经济情况进行择优选择，为



的是使患者不仅可以“治得好”，更可以“治得起”，更好地实现患者生存时间延长与生命尊严维护。

济宁市第三人民医院于2018年8月启动建设“癌症中心”，组建MDT专家团队，组织多学科会诊，开展各种实体肿瘤的诊断及综合治疗。而为进一步提升区域肿瘤综合防治水平，使患者能够得到与省级医院同质化的诊疗服务，该院挂牌成为山东省肿瘤医院肿瘤规范化诊疗基地。通过长期合作，肿瘤科在医院大力支持下采取“送出去、请进来”的方式，挑选科室英才定期前往省肿瘤医院进修，并邀请省肿瘤医院专家不定期参与科室查房、会诊，进行

技术帮扶等，全面提升肿瘤诊疗水平。

多年来，在吕杰的带领下，济宁市第三人民医院肿瘤科已从最初的单一化疗模式发展到如今手术、化疗、放疗、介入治疗等综合治疗手段多措并举。尤其是靶向、免疫治疗的不断创新，丰富了肿瘤患者的治疗选择，形成了特色的诊疗规范和诊疗流程。近年来，科室更是持续拓宽服务广度，从创建安宁疗护病房、GPM病房到荣获市级“癌症规范化诊疗病房”，吕杰带领科室人员用前沿理念和精湛的技术使肿瘤患者得到更加精准化、一体化的诊疗服务，助患者重获新生。

手足烧伤外科主治医师 刘军国

显微镜下显技术，毫厘之间现真情

与患者“手足情深”，为患者争分夺秒，是济宁市第三人民医院手足烧伤外科主治医师刘军国的工作日常。由于科室多为急诊手术，一旦有患者就诊即需要医生分秒必争迅速反应。

“每当患者需要时，我们就要全力以赴对得起这份信任。”刘军国坦言，手足因其结构复杂性决定了“高精准”的诊疗要求。以断指再植手术为例，为提高患者手指成活率，每场手术都如同在“针尖上绣花”般容不得半点马虎。在光学显微镜的助视下，他要将断离的血管重新吻合，彻底清创，再进行骨、神经、肌腱及皮肤的整复。即使手术结束，他亦不会松懈，待经过7天观察期手指成活后，他那颗悬着的心才能随之放下。

而面对甲沟炎此类常见病症，刘军国也不倦探索着最优诊疗方式。“甲沟炎我们并不陌生，不是大病，却给患者日常生活造成很大困扰，有些患者还可用寸步难行来形容。”刘军国介绍，科室现采用的



甲沟炎微创治疗方式不用切口、不需要缝合，且恢复较快，复发率也较低。感染期患者同样可以手术，有效缩短了治疗周期。自该科室今年1月份开展甲沟炎微创治疗以来，仅半年时间就帮100余位患者解决了“钻心痛”。

多年来，不断引进、吸收、创新，及时将先进技术应用到临床，已成为济宁市第三人民医院手足烧伤外科在专业技术发展领域秉承以患者为中心的具体体现。自科室成立以来，平均年手术量可达800余台。作为科室一员，刘军国谈及未来，也有着自己所要秉承的初心：“随着疾病的不断变化，我们必须不断自我加压、学习，以己之术为更多患者带去新希望。”

手术等多项新技术。这些技术的引进和治疗方式的优化，让众多患者得到了实实在在的健康保障，享受到微创手术创伤小、恢复快、价格低、愈合好等优势的“红利”。在刘军国眼中，医生不仅要有仁心，更要有寻求技术突破的钻研精神。以患者成为了他不断精进的力量源泉，而对许多疑难杂症的突破更是得益于患者的需求。去年7月，他前往山东大学第二医院手外科/足踝外科中心进修学习，学成归来后，在科室顺利开展了跟腱断裂微创治疗、甲沟炎微创治疗、关节炎微创关节镜

肝胆胃肠血管外科主任 宋亚鲁

严谨诚爱，用双手带来生命奇迹

从踏入医院的那一刻开始，济宁市第三人民医院肝胆胃肠血管外科主任宋亚鲁便如同上了发条般一刻也不停歇，从病区查房再到进行数台手术，连续工作12个小时是他高强度工作常态下的真实写照。

身着手术衣，站在无影灯下，等待他主刀的手术动辄三四个小时，长则八九个小时，手术刀下的战场只在毫厘之间，他需用精巧的双手带来生命的奇迹。“作为医生，我需要不断提升专业技能，尝试突破新技术。”宋亚鲁坦言，多年临床工作的经验和积累，让他深刻意识到外科手术变革时代的来临。随着各种微创治疗手段的不断出现，治疗方式的不断革新，他心中的未来目标也更加清晰：“如何让外科手术的创伤再小一些？”

为了心中所想，他将前进、发展的方向确定在了微创手术领域。通过在腔镜、机器人辅助下完成外科检查、手术等操作，

使得治疗对患者而言切口更小、疼痛更轻、恢复更快。通过不断学习、积累，宋亚鲁带领科室团队不断前进，先后开展了腹腔镜胆总管探查、腹腔镜胃癌根治、腹腔镜结肠癌根治、腹腔镜疝修补、腹腔镜胰体尾切除等一系列微创外科手术，将科室的微创手术比率由不到30%提高到目前的近90%，年开展微创手术超过1500余台次。

这些高难手术的成功开展，也代表着该院在微创治疗领域不断迈上新的台阶，在消化系统肿瘤外科治疗方面有了新的飞跃。目前医院肝胆胃肠血管外

科已成为集医疗、护理、教学和科研为一体的专业科室，年门诊量10000余人次。

凡大医者，无不严谨诚爱；凡大医者，无不严谨治学。在漫漫从医路上，于宋亚鲁而言，一项项高难度手术完成的背后，是要让操作更为规范、精准，让患者恢复得更好。每当看到患者能痊愈康复出院，即是她最开心的事情。“你只有真正热爱这份职业，才会动力无限。希望能通过精进、磨练自己的技术，更好地为患者提供优质医疗，让他们放心、安心。”宋亚鲁说。

中医康复科副主任 王林娜

传统与现代相融，仁心护航患者康复路

从2014年成立康复医学科，到2021年成立中医康复科，回望过往，从医12年的济宁市第三人民医院中医康复科副主任王林娜可谓是陪伴科室一路成长，见证着科室从无到有，从有到优的变化。而谈及康复，王林娜则有着自己的见解：“康复不仅关系着患者生命，更多的是尽早实现身体功能恢复，提高患者生活质量。”

在诸多康复患者中，不同病症患儿的点滴进步，都会使王林娜开心不已，动力无限。“为使更多患儿得到有效治疗，科室开展了以运动系统与神经系统病损为主的功能评定和治疗，并融合一对一指导与集体教学的模式，全方位、多渠道为患儿进行相应康复训练，确保治疗成效。”王林娜坦言，如果说儿童康复承载的是家庭的希望，那么对于心脏康复患者来说，所承载的便是对生活质量提高的无限渴望。

“近年来，我们和其



他临床学科的联系与合作越来越紧密，康复治疗已经延伸到了疾病发生后的早期阶段，甚至在有些手术的术前阶段康复治疗就已经介入。”王林娜称，目前科室已联合医院心内科建成心脏康复中心，并成立专业团队协同诊疗。通过五大核心处方的联合干预，使用药物、运动、营养、教育、心理和生活方式改变等综合手段，控制心血管危险因素，以达到减轻症状、提高运动耐量和生存质量的目的，为心脏病患者在急性期、恢复期、维持期以及整个生命过程中提供全面全程管理服务

和关爱，帮助他们更快更好地重回日常生活和工作岗位。

中医康复科或许并非是医院众多学科中最为“耀眼”的，但王林娜和同事们始终坚守医者初心，践行职责使命，坚持学习强科、病患至上，在提高诊疗能力和服务水平上不断精进，用数年如一日的坚持与创新务实的努力，持续让“小学科”散发着大光芒。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:李锡巍 组版:李腾 校对:易雪